



辛丑年四月初六
2021年5月17日 星期一

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮件:zjarkw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11817号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

“产改”有清单 “育匠”有举措

义乌全力推进产业工人队伍建设改革

记者羊荣江报道自新时期产业工人队伍建设改革(简称“产改”)实施以来,义乌市各责任部门合力推进、协同作战,涌现了不少改革经验和亮点。义乌市通过实行“产改”清单、培育新时代工匠、设立“学分银行”和推行“安心工资卡”等举措,全力推进产业工人队伍建设改革。

实行“产改”清单,明确责任单位和事项

“实施‘双培工程’,在非公企业中发展党员170名,国有企业中发展党员150名”“进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想进企业、进工厂、进网站。加强理论普及,充分发挥‘一(义)起学习’理论宣讲队伍作用,广泛开展各类大宣讲活动”,以上这两项工作属于“2021年推进新时期义乌产业工人队伍建设改革任务工作清单”中“加强和改进产业工人队伍思想政治建设”这块内容,

责任单位分别是义乌市委组织部以及义乌市委宣传部、义乌市总工会。

记者发现,义乌市今年3月底开始实行的“产改”清单中,共有65项工作任务,涉及义乌市近30个责任部门,除“加强和改进产业工人队伍思想政治建设”外,主要还有“健全产业工人成长发展体系方面”“加快产业工人技能素质提升方面”“运用互联网促进产业工人队伍建设方面”“强化产业工人队伍建设支撑保障方面”四大块。义乌市“产改”清单是在征求各责任单位意见的基础上再推出的,可行性、针对性非常强。

实行技能提速工程,开展新时

代工匠培育

义乌市总工会加强与人力社保、教育、卫健等部门的工作联系,整合资源,合力强化职工职业技能竞赛。2020年至今,义乌为产业工人设置职工职业技能竞赛150

多场次,已有300余家非公企业的2万余名职工参加各类技能竞赛。

通过开展新时代工匠培育工作,义乌市2020年新增专业技术人才5400人,培养高技能人才5127人次;入选金华市技能大师2人、首席技师3人、技能之星25人;培育选树“义乌工匠”20名,义乌市首席技师10名。

推进职业技能等级评价改革,

已指导温投进出口公司、市场集

团、易开盖等8家企业(机构)完

成等级认定备案,2020年度认定4

期372人,在钳工等11个职业(工种)

完成认定140人;开展技能人

才自主评价“上门办”,累计评价

575人。

推行“安心工资卡”和“学分银

行”,保障产业工人权益

去年义乌市《推行“安心工资

卡”工程,为产业工人打造根治建

设领域欠薪新模式》《用好学分银

行,推动产业工人素质提升》等3

个产改案例获得长三角地区深入推

进产业工人队伍建设改革工作

优秀案例。

义乌市立足“三服务”创新工

作举措,从产业工人最关心最现

实最直接的问题入手推进改革,

在全省率先推行以市民卡为载体

的“安心工资卡”服务管理模式,

建立以社会保障卡为载体的一

卡通”服务管理模式,在全市新增

在建工程项目推广应用社保卡。

通过“一人一卡”“专款专用”“联

防联动”“快办快取”“强化监管”

等举措,确保农民工按时足额领

到工资。

“以前拿工资都是拿现金,拿了

以后还要去银行存款,现在工资都

直接打到社保卡上,全国自动取

款机免收手续费,这太好了”,来自

贵州遵义的农民工令狐昌祥在义

乌市市场社区回迁房项目务工,他

感受到了“安心工资卡”的便捷。

人力资源和社会保障部劳动

保障监察局对义乌“安心工资卡”

工作给予了高度肯定。

在推进非学历教育成果、搭建

产业工人特色学习平台方面,义乌

依托中职学校国家职业技能鉴定

所、国家级高技能人才培训基地和

学校专业、设备和师资优势,开展

职工技能和创业就业能力提升培

训,并将培训成果数字化,通过建

好用好“学分银行”,推动产业工人

素质提升。

“学分银行”设置的有效项目

课程包括企业职工培训、家政服

务类培训等88个项目111门课

程。

职工方东凭,在参加了义乌电

大组织的“双证制”成人高中培

训后,获得了“学分银行”的学分,并

且根据“学分银行”的积分兑换规

则,成功兑换了“双证制”成人高

中的毕业证书。有了高中文凭后,

他参加了初级保安证的培训考试,

并顺利通过,成为了一名保安,如

今已经升为二级保安师了。

丰富的革命历史素材和研究资料,征集了326首优秀诗词。以这些诗词为书写内容,浙江省书法研究会面向全省发起作品征集活动。通过名家特邀和公开征集遴选相结合的方式,共选出130余件优秀书法作品展出。这些书法作品用中国书法艺术的形式表达了对革命历史的深情追思、对革命先辈的无限缅怀、对百年华诞的鼓舞欢庆。

据悉,所有入选作品将无偿捐献给全省25个红色旅游教育基地,依托浙江

书法艺术 演绎“红色脉络”

本报讯 见习记者李国峰 报道 追忆烽火岁月,赓续红色血脉。为庆祝中国共产党百年华诞,近日,浙江省文化和旅游厅举办浙江革命历史文化书法大展。本次展览是我省首个以浙江革命历史文化为创作内容的主题性展览,也是在中国共产党百年华诞之际我省推出的首个书法专题展,生动展现了浙江的“红色脉络”。

本次浙江革命历史文化书

法大展与全省25个红色旅游

教育基地联动,紧紧围绕这些

红色旅游教育基地,依托浙江

文艺微党课进企业



心、立足岗位、拼搏奉献,是鄞州区总工会深化党史学习教育的又一平台。

据介绍,在党史学习教育中,鄞州区总工会以文艺党课、艺术“轻骑兵”等形式进企业、进车间,不断扩大党史学习覆盖面,提高成效。

通讯员翁晓东 摄

“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动在我省启动

首批5家宣教点挂牌

本报讯 记者胡翀 通讯员王了了 报道 2021年打击和防范经济犯罪宣传日启动暨浙江省防范经济犯罪教育基地宣教点授牌仪式日前在杭州市上城区公安民警校举行。我省首批被授予“浙江省防范经济犯罪教育基地宣教点”的5家单位在活动中正式挂牌成立。

每年的5月15日是全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,杭州市公安局滨江分局西兴派出所、海康威视、南宋皇城小镇管委会、萧山英冠乐创城和城厢街道天逸社区等5家单位成为“浙江省防范经济犯罪教育基地宣教点”。省公安厅

厅相关负责人介绍说,宣教点的建立是浙江公安经侦部门进一步发挥社会资源优势、拓展防范经济犯罪防范宣传覆盖面,进一步推进防范宣教工作社会化、常态化、专业化的新举措。

记者从仪式上了解到,近年来,新经济业态不断萌发,新型犯罪层出不穷,犯罪手法不断翻新,涉案金额高、影响范围广、社会危害大,给国家和人民群众造成了巨大损失。仅今年1至4月,浙江公安经侦部门就立案侦办各类经济犯罪案件2212起,抓获犯罪嫌疑人2400余名,涉案总金额达166亿余元。

儿童坐便器易翻倒?课桌椅表面有孔洞?

我省7家生产企业决定召回57.8万件缺陷消费品

本报讯 记者羊荣江 报道 你可曾遇到过小朋友上厕所的时候小马桶翻倒了,或者是小宝宝的手卡在游戏围栏里被夹伤,抑或是手指伸进课桌的小洞里拿不出来了?有的宝妈也许觉得是小朋友太顽皮导致的。其实还真不一定。近期,浙江贝莱氏婴童用品有限公司等7家企业积极履行消费品召回主体责任,陆续向省市场监管局提交召回计划,决定对其生产的共计578644件(套)消费品实施主动召回。

游戏围栏产品“脚踏点安全高度”“空隙”项不符合安全要求;课桌椅产品“无遮盖孔洞”项不符合安全要求等,造成伤害。

一季度,省市场监管局根据监测到的消费品风险信息,组织省产品质量安全科学研究院以儿童坐便器、游戏围栏、竹纤维餐具等产品为重点,开展缺陷风险分析。分析发现,我省部分企业生产的儿童坐便器、游戏围栏、竹纤维餐具等消费品不符合安全要求,涉嫌存在缺陷。省市场监管局依据《消费品召回管理规定》,组织浙江省产品质量安全科学研究院对所涉企业开展缺陷调查。

经调查及确认,我省7家企业生产的578644件(套)消费品存在以下缺陷问题:儿童坐便器产品“底座与地面接触面”项不符合安全要求。主要问题是,产品底座与地面接触面太小,在使用过程中可能因儿童用力不均导致倾斜摔倒,造成伤害。

游戏围栏产品“脚踏点安

全高度”“空隙”项不符合安全

要求;课桌椅产品“无遮盖孔洞”项不符合安全要求等,造成伤害。

邢伟勇:一勤天下无难事

奋斗心声:书山有路勤为径,时代在变,我们又怎能停滞不前?

劳动创造幸福

记者阮向民 见习记者金钧胤 报道 从缙云县城出发至丽水城区,一路上重峦叠嶂,山水迂回。对于邢伟勇来说,这段30多公里的山路,是他的“求学之路”。这段路,见证了邢伟勇从浙江鼎立实业有限公司一名冲床工到质检员,再到“精益”生产办主任的成长轨迹;见证了他从一名普通员工到公司的技术骨干和创新能手的风雨历程;也见证了这位全国五一劳动奖章获得者荣誉背后的担当。

“书,是我一生最好的朋友。”在“鼎立实业”,邢伟勇是出了名的“书虫”。他妻子说,每逢轮休丈夫就“玩失踪”,邢伟勇去哪了呢?不是图书馆,就是大大小小的书店。有些专业

书籍缙云县里找不到,他就骑着摩托车赶30多里山路往丽水市里跑。

对于妻子的抱怨,邢伟勇自有一番理由:初中学历的底子本来薄,再不学习那就只能等着被时代淘汰了。“刚入职‘鼎立实业’时,只有冲床这个技术要求相对较低的岗位还能勉强胜任,别的岗位根本不可能有我的位置。”邢伟勇说,从那时起,他就下定决心,一定要学好技术。

机会总是垂青有准备的人。凭着坚持学习的劲头,邢伟勇踏上了职业成长的道路。2008年,“鼎立实业”开始实施精益生产改革,邢伟勇负责公司第一个自动化改进项目——踏板摩托车油箱盖组装自动化项目。

刚立项时,大家都认为这个项目成功的可能性小,参与的积极性不高。邢伟勇认为,不尝试怎么知道行不行?大不了白辛苦一次,至少能积

累一些经验。面对全新的领域,邢伟勇的“求学之路”走得更频繁了,早出晚归,风雨无阻,两个多月的理论、实践的循环往复,设备原型机终于完成。

邢伟勇并没有停止前行的脚步,半年后,通过不断学习实践,又将原机型实施升级改造,这套自动化设备工作效率比原来的手工设备提升了将近4倍,产品品质得到了更充分的保障,还改良了操作方式,新员工可以迅速上手操作。

随着互联网的快速发展,邢伟勇也逐步把学习从线下转到线上,但他还是不时地会去图书馆。用他的话来说,手机纵然便捷,但是多年养成的学习习惯依然丢不下。

书山有路勤为径。邢伟勇说:“时代在变,我们又怎能停滞不前?人的一生应该始终伴随着学习,只有这样,脚下的路才会越走越宽。”



邢伟勇